
What is gault
clay?N°7

Learning objectives
1.type of sedimentary

rock 
2.to understand the rock

property: Plasticity

you will need:
clay
water
measuring cylinder/jug
graph paper
ruler/tape
newspaper

clay is a malleable material that
can be moulded and shaped, this

quality is called plasticity. 
when heated, clay can be hardened
and set to shapes, this process is

called ceramics. 
humans have used clay

throughout history to make
objects, including bronze age

beakers (drinking vessels), Anglo-
Saxon jewellery, and industrially

for tile and brick making for
building materials. 

Gault Clay is a type of sedimentary
rock.

It is made up of both clay and non-
clay minerals. the major clay

minerals include kaolinite, illite and
smectite. 

it has a dark blue-grey colour and
has a fine grained texture, that when
exposed to water becomes heavy and

thick. 

gault clay was formed between 100
and 112 million years ago in the

Cretaceous period.

After the sandy beach and tidal
conditions that created the Lower

Greensand rock, sea levels began to
rise again. In these deep and calm sea

conditions only finer grains of
sediment could be carried away from

land and deposited on the sea bed.
These finer sediments are known as
silts and formed the rock called

Gault Clay. 

These warm seas were home to a
variety of marine life, which can be
seen as fossil evidence in the Gault
Clay including Ammonites, Uncoiled

Ammonites, Bivalves, Belemnites,
Crabs, Gastropods, Button coral and

Sharks. 
Copt Point in Folkestone, is a very

important site for fossil evidence as
the only natural exposure of gault

clay in the region. 

DURATION
1 HOUR

DIFFICULTY 
MEDIUM



What is gault
clay?N°7

soils of, or near, the Gault clay
are prone to the shrink-swell

process, which means they can gain
and loose moisture.

after rainfall, the soils can
absorb a lot of water, expanding

and becoming sticky and heavy. but
when dry the soils can become very

hard, shrinking and cracking. 
when building on or near gault

clay, shrink-swell behaviour can
cause structural challenges to
engineers and building damage.

The gault clay has a history of
landslides. this is when a large

amount of rock, soil or debris moves
down a slope.

This can happen slowly over a period
of time or suddenly. 

landslides occur when the force of
gravity is stronger than the

resistant forces of the slope. 
this may be because the slope
material has been weakened by

weathering, by erosion or through
water saturation, and can also be
caused by earthquake and human

activity. 
landslides can be categorised into

four types: falls, topples, 
slides (rotational & translational),

flows. 

since its opening in 1844, landslips have
been a feature of the folkestone to

dover railway line. It runs through the
folkestone warren which has an active
landslide, because of its geology with

chalk overlying gault clay.
rainfall water moves through the porous

chalk and meets the clay, saturating it
and sitting on top. this wet clay then

creates instability.
in 1915 a series of landslips occurred

closing the line, including a rotational
landslide of the gault clay which led to
the track being twisted and warped and a
train derailed. in this year There was also
the 'great fall', where 1.5 million cubic

metres of chalk fell into the sea. 
movement AND WEATHER is now regularly
monitored and inspected by engineers to

ensure the safety of the RAILWAY LINE.
(NETWORK RAIL)

1.COVER THE FLOOR WITH SHEETS OF
NEWSPAPER, AND A SHEET OF GRAPH PAPER 

2.ROLL SOME CLAY INTO A BALL AND
MEASURE ITS WIDTH/DIAMETER

3.FROM A 2M HEIGHT, DROP THE BALL OF
CLAY ONTO THE GRAPH PAPER

4.USING THE GRAPH PAPER, MEASURE THE
'SPLAT' width OF THE CLAY, AND RECORD a
note

5. REPEAT STEPS 2 & 3 & 4 SEVERAL TIMES
TO CREATE AN AVERAGE

6. ADD A SMALL AMOUNT OF WATER TO THE
CLAY, AND REPEAT THE PROCESS

7. REPEAT THIS A FEW TIMES, ADDING MORE
WATER EACH TIME

8. USING YOUR RESULTS, PLOT A GRAPH
SHOWING the affects of water on the
plasticity of clay

shrinking and swelling

landslides

engineering

ACTIVIty

https://www.networkrail.co.uk/stories/folkestone-warren-the-great-fall-to-sssi/


Qu’est-ce que
l’argile Gault ?N°7

Objectifs d’apprentissage

1.Le type de roche
sédimentaire

2.Comprendre la propriété de
la roche : la plasticité

Matériel :
Argile
 eau
 éprouvette graduée
 papier millimétré 
 journaux 

Les sols situés sur ou près de l'argile de
Gault sont sujets au phénomène de
rétrécissement-gonflement, ce qui

signifie qu'ils peuvent gagner et perdre
de l'humidité.

Après les pluies, les sols peuvent
absorber beaucoup d'eau, se dilater et

devenir collants et lourds. Mais
lorsqu'ils sont secs, les sols peuvent

devenir très durs, se rétrécir et se
fissurer.

Lors de la construction sur ou près de
l'argile de Gault, ce comportement de

rétrécissement-gonflement peut poser
des défis structurels aux ingénieurs et
provoquer des dommages aux bâtiments.

L'argile est un matériau malléable
doté de plasticité, donc qui peut être

moulé et façonné. Elle peut être
durcie par chauffage, un processus

appelé céramique.
Les humains l’ont utilisée tout au

long de l'histoire pour fabriquer des
objets: récipient, bijoux anglo-

saxons, carreaux, briques.

L'argile de Gault est un type de roche
sédimentaire composé de minéraux
argileux (kaolinite, l'illite et la

smectite) et non argileux.
De couleur bleu gris foncé, elle a une

texture fine qui devient lourde et
épaisse au contact de l'eau.

Elle s'est formée entre 100 et 112
millions d'années, pendant la période

Crétacée.

Après la formation de la roche de
Lower Greensand, le niveau de la mer a

commencé à remonter. Dans ces mers
profondes et calmes, seuls des grains
fins de sédiments ont été transportés
et déposés sur le fond marin, formant

l'argile de Gault. 

Ces mers chaudes abritaient une vie
marine diversifiée dont les fossiles
sont retrouvés actuellement dans

l'argile, tels que des ammonites, des
bivalves, des bélemnites, des crabes,

des gastéropodes, du corail bouton et
des requins. Copt Point à Folkestone

et wissant sont des sites clés pour les
fossiles, étant les seules expositions

naturelles d'argile de Gault du
geopark transmanche.

DUREE
1 HEURE

DIFFICULTE
MOYENNE

Rétrécissement & gonflement



Qu’est-ce que
l’argile Gault ?N°7

L’argile de Gault est connue pour
provoquer des glissements de
terrain. Cela arrive quand une
grande quantité de roches, de
terre ou de débris descend une

pente.
Les glissements peuvent se
produire lentement ou très

rapidement. Ils surviennent quand
la gravité devient plus forte que

les forces qui maintiennent la
pente en place.

Cela peut être causé par l’érosion,
la pluie qui sature le sol en eau,
ou encore par un tremblement de
terre ou des activités humaines.

On distingue quatre grands types
de glissements de terrain : les
chutes, les basculements, les

glissements (rotatifs ou en blocs),
et les coulées.

Depuis son ouverture en 1844, des
glissements de terrain affectent

régulièrement la ligne de chemin de fer
entre Folkestone et Douvres. Elle

traverse le Folkestone Warren, une zone
géologiquement instable, où du calcaire

repose sur de l'argile de Gault.
L’eau de pluie traverse le calcaire

poreux et s’accumule sur l’argile, qui
devient alors glissante et instable. 

En 1915, plusieurs glissements de terrain
ont fermé la ligne, dont un glissement
rotatif de l’argile qui a déformé les

rails et provoqué le déraillement d’un
train. Cette même année a eu lieu la

"grande chute" : 1,5 million de mètres
cubes de calcaire sont tombés dans la

mer.
Aujourd’hui, les mouvements du sol et la
météo sont surveillés en permanence par
des ingénieurs pour garantir la sécurité

de la ligne (gérée par Network Rail).

1.Couvre le sol avec des feuilles de papier journal, puis place une feuille de papier
millimétré.

2. Fais une boule d'argile et mesure sa largeur/diamètre.
3. Depuis une hauteur de 2 mètres, fais tomber la boule d'argile sur le papier millimétré.
4. À l'aide du papier millimétré, mesure la largeur de l'empreinte de l'argile et note-la.
5. Répète les étapes 2, 3 et 4 plusieurs fois pour obtenir une moyenne.
6. Ajoute un peu d'eau à l'argile, puis répète le processus.
7.  Répète cela plusieurs fois en ajoutant un peu plus d'eau à chaque fois.
8. En utilisant tes résultats, trace un graphique montrant les effets de l'eau sur la

plasticité de l'argile.

Glissement de terrain

Activité

Ingénierie


